



马骏：坐在轮椅上的追梦者

本报记者 邓 蕾 文/图

“路，无法用腿去蹚，却能用笔去拓。文学让我的精神世界更丰富、更美好。”前不久，在散文集《青白石阶》首发式暨研讨会上，马骏说。他的首部文学作品集《青白石阶》入选中国作协2023年“铸牢中华民族共同体意识·中国少数民族文学之星丛书”项目。

从吃饭、翻身都要别人帮忙到笔耕不辍，先后获得中国残联征文奖、《收获》文学杂志读者征文奖等奖项的文学达人，西吉县残疾人马骏的成长经历让更多残疾朋友有了奋斗的动力。



父亲脊背上的求学路

1995年，马骏出生后得了罕见病“脊髓性肌萎缩”，下半身瘫痪、全身无力，吃饭、翻身都需要别人的帮助。

2004年，9岁的马骏常常坐在青石阶上，看着妹妹背着书包去上学。妹妹中午写作业，他就让母亲买来本子，跟着妹妹学习写字。“我手上没力气，手指不听使唤，右手拿笔抖个不停，写出来的字也歪歪扭扭。更让我难过的是，我也不知道这些字咋读。”回忆童年，小伙子眼睛里噙着泪花。

看到儿子终日郁郁寡欢，父亲背着马骏上学，等他放学再背回家……这一

背就是十几年。儿子逐渐长大，而父亲并不宽大的怀抱始终是马骏最坚定的依靠。“他抱着我，像是抱着他的心脏。”马骏说。

2007年，马骏的弟弟出生，却因右手被拉伤导致右半身瘫痪。自此，母亲扛起了和父亲一样的爱和责任，开始接送小儿子。可随着小儿子渐渐长大，瘦弱的母亲越发感到力不从心。2016年，马骏以一张大学入学通知书，回报了父亲风雨无阻的付出，可现实无情地摆在他面前：去上大学，父亲就得陪读，弟弟怎么办？最终，他决定放弃去读大学。

后来的一段时间，马骏待在一个30平方米的房间内不愿出门。2017年，父母花2万元为他定制了一辆轮椅。

灰暗的日子里，马骏靠在炕头，任由风翻动着史铁生《我与地坛》的书页，当“轮椅”二字映入眼帘时，他的心被触动了：“感受地坛的春夏秋冬、人间美好，史铁生先生可以出去，我为什么不能？”于是，马骏坐在轮椅上，穿梭于西吉县大街小巷，看街角围坐在一起下棋的人，听广场上优美嘹亮的歌声，和上班的人们一起行进……马骏开始融入社会，并由衷感叹原来生活可以如此美好。

有了电动轮椅，西吉县图书馆变成了马骏的“心灵医院”。每当翻阅文学作品时，他都强烈地想书写一些自己的故事，写下和史铁生文字里一样的或不一样的东西。无数个黑夜，软弱无力的指尖用力触碰着手机屏幕，一行又一行文字跃动着。马骏给自己取了“柳客行”的笔名，虽然他未曾走出宁夏，但这个如侠客般的名字，寄托着他想游历祖国大好河山的心愿。他说，这种洒脱是史铁生先生给的。

2019年，马骏的手机里已经存了很多自己写的散文、小说，但他从不敢发表。偶然的机会，马骏结识了西吉农民作家王

雪怡。她认可马骏、鼓励马骏，带着马骏认识了很多“文学之乡”的本土作家，并帮他投递作品。那年，马骏的第一篇散文《静夜思》在《宁夏文艺家》发表。2021年，马骏的作品登上了《六盘山》的新人专栏。同年，马骏获得“西吉县文学新秀奖”。至今，他已经手机写下了30余万字。

“读书改变了我，让我知道自己的苦，是有的，大家的苦难也是有的，但是我们必须去面对，在书中找到更多的解决办法，坚持下去就是最大的希望。”马骏坦言，生活中别人异样的眼光会影响他，但因为读书、写作，他变得更加自信，对文学的热爱也更加纯粹了，创作的路上，他是健全的、饱满的。如今，在他的新作品中少了消沉，多了阳光。

历经风雨勇往直前的马骏不仅成为固原市作协副秘书长，还先后在《民族文学》《文艺报》《宁夏文艺家报》《朔方》《六盘山》《固原日报》等发表了文学作品。“这条路上，有最开心的自己。我看不见，那个坐在石阶上的小男孩向我招了招手，眼里有一道白亮的光，曾经的淡淡消失不见，他的笑容还是那样甜美。我希望通过自己的文字，能够带动更多的残疾人融入社会、实现自己的价值，完成梦想。”采访结束时，马骏说。

宁夏12345政务服务便民热线实行“7×24小时”全天候服务，近日群众有哪些诉求，又是如何解决的呢？

◆ 西吉县居民已申请雨露计划助学补助，需核实发放进度。

回音：宁夏12345热线接到诉求后，立即转办至乡村振兴局。经核实，西吉县2023年“雨露计划”项目资金已使用完，西吉县乡村振兴局已申请2024年“雨露计划”项目资金，待西吉县财政局系统开通后将正常支付，预计春节过后发放至户主社保卡账户，建议耐心等待。

◆ 金凤区丽银街金域蓝湾耀珠二期北门口大量车辆违停，影响交通。

回音：银川市12345热线接到诉求后，立即转办至银川市公安局交通警察分局核实。金凤区二大队已将此路段作为每日重点违停治理路段，及时安排网格警力加强路段巡逻，对出现的违停车辆逐一进行清理，并通知车主立即驶离。对无法及时驶离的车辆予以清拖，确保道路交通秩序畅通、有序，周末、节假日及夜间安排值班警力加强违停清理力度。

◆ 惠农区吉运88小区39号楼6单元电梯故障多日，影响居民正常出行。

回音：石嘴山市12345热线接到诉求后，立即转办至惠农区综合执法局。经与吉运88小区物业公司了解，由于吉运88小区高层消防设施施工，施工单位在消防管道注水试运行时，39号楼6单元4层消防阀门未关闭，导致消防管道跑水，将6单元两部电梯浸泡，致使电梯无法运行。物业公司虽及时采取补救措施，但由于烧坏配件3处，需更换，现已联系电梯厂家发货。目前惠农区综合执法局已多次督促物业公司、电梯维保公司尽快维修，恢复电梯正常运行。

◆ 红寺堡区御泉明珠小区住户家中暖气不热，希望尽快恢复供暖。

回音：吴忠市12345热线接到诉求后，立即转办至红寺堡区供暖公司。经核实，由于西供热站停电造成暖气不热，现已正常运行，若温度仍不理想请拨打供暖公司热线电话再次上门处理。（本报记者 邓 蕾 整理）

中卫市开展特殊儿童社会融合活动

本报讯（记者 孙振星）近日，在中卫市残疾人康复中心，康复老师向特殊儿童教授基础消防救援知识，一场主题为“你我‘童’行，赋能成长”的社会融合活动正式开启。

活动中，孩子们参观了消防救援站，宣讲员用浅显的语言给孩子们介绍了许多消防车上的“小秘密”，还现场演示了消防水枪、水袋等消防器材的使用方法。小朋友们也穿上了消防服，戴上消防头盔，坐上消防车，化身“小小消防员”，沉浸式体验了消防救援。在体验交流的同时，学习了火灾救援知识，树立了消防安全意识，让孩子们在康复治疗之余多接触现实，巩固康复成果，从而更好地融入社会生活。

“孩子们平时都很胆小，不愿和外人说话，但今天他们都积极地去尝试和体验，主动与消防员接触，这对他们的康复和融入社会有很好的帮助。”宣宣（化名）的奶奶高兴地说。

红寺堡区“美丽工坊”带动70余名残疾妇女奔赴幸福生活

本报讯（记者 梁 静）日前，在红寺堡区秀兰传承刺绣福利有限公司美丽工坊，10余名“绣娘”正在飞针走线。工坊负责人赵秀兰为部分残疾人“绣娘”指导刺绣的细节问题，她身后的展台上，摆满了装饰挂画、绣包、鞋子、小挂件等刺绣作品。

“美丽工坊自2023年3月成立以来，我们开展了3期培训，有90余人参加，已有50余名妇女可以独立完成作品，其中35名是残疾妇女。”赵秀兰说。2023年，红寺堡区残联借助闽宁协作对口帮扶契机，创新“企业+培训+就业+销售”的立体化助残模式，打造了2家“美丽工坊”，帮助70名残疾妇女掌握刺绣、编织等一技之长，让她们在家门口就业，绣出了“幸福花”。

工坊成立后，马红军从零基础学习编织，培训后已能熟练掌握钩针编织的基本方法和技巧，制作出鞋子、包包、玫瑰花和小玩偶等精美的手工艺品。闲暇之余钩一些鞋和小饰品，为生活增添乐趣，也能增加一些收入。”马红军告诉记者。

为提升红寺堡区残疾妇女就业能力和就业水平，红寺堡区残联2023年争取到40万元闽宁协作帮扶资金，充分发挥手工编织投资少、就业方式灵活、增收见效快等优势，将非遗刺绣、手工编织与残疾妇女就业有机结合，带动残疾人参与到非遗创作中来，实现就业。记者从红寺堡区残联了解到，通过培训，已经帮助70余名残疾妇女通过手工编织、刺绣实现更加充分、更高质量的就业。



近期，惠农区总工会组织开展“迎新春、送万福、进万家”送春联送福字活动，为企业职工、新就业群体等送去祝福。

惠农区总工会相关负责人介绍，该区组织开展“迎新春、送万福、进万家”书法公益活动已有10个年头，累计送出春联、“福”字近2万余副，成为深受职工群众喜爱的工会特色文化品牌。

本报记者 陈 敏 摄

民生话题

让农村老年人在家门口享受“舌尖幸福”

——自治区多措并举将农村“老饭桌”打造成暖民心工程

本报记者 李 莹

“村上的‘老饭桌’饭菜每天不重样，让人省心又实惠。”近日，贺兰县常信乡桂文村73岁老人桂义来到村上的“老饭桌”就餐时说。2022年，该村建起“老饭桌”，方便村里的老年人就餐。

近年来，随着农村青壮年向城市迁移，解决农村老年群体“吃的需要”显得尤为迫切。“兜里有钱不如热饭一席”成为许多农村老年人的共同心声。

为了补齐农村养老服务短板，自2014年我区开始建设农村“老饭桌”项目，截至2023年底共建设663个，着力将“老饭桌”打造成“暖民心”工程，让农村老年人在家门口享受“舌尖幸福”。

“财政补贴+村集体经济兜底”为农村老人提供助餐服务

切菜、点火、熬汤……上午10时，永宁县靖益中心村老饭桌的后厨便忙了起来，饭菜做好，村上的老人陆续前来就餐，“饭菜可口还便宜，有时候来晚了，工作人员还打电话关心询问，真是为老人办了实在的好事。”村民曹永福老人感慨地说。

“我们村有60岁以上的老年人460余位，村上选取离居民较近的闲置营业

房打造成‘老饭桌’，保证居民集中就近就餐，实现老人出行不到400米就能就餐。”村支书姜文介绍。该村老饭桌的开支由每年争取的项目运营资金补助承担一部分，另一部分由村集体经济兜底，为了节约运营成本，村上还留出一亩地给餐厅做蔬菜基地，自负其生种植蔬菜。

“我区利用中央和自治区彩票公益金，在全区规划建设农村‘老饭桌’。”自治区民政厅相关负责人说，各市、县（区）将“老饭桌”项目建设列为重点工作任务，建立民政牵头，财政、国土资源等部门配合的工作协作机制，每个项目均有专人负责，及时解决工作推进中遇到的新情况、新问题，确保建设项目顺利进行。

多元化运营让农村老饭桌充满发展“活力”

2023年10月，国家发展改革委、财政部、民政部等11部门联合印发《积极发展老年助餐服务行动方案》（以下简称《方案》），聚焦老年人就餐实际困难，提出构建老年助餐服务网络。

“我们围绕《方案》落实，进一步推动全区老年助餐服务发展，持续提高服务可及性，着力推动助餐服务持续发展，形

成可复制、可推广的经验。”自治区民政厅相关负责人表示。

为满足老年人一日三餐实际需求，贺兰县各村结合实际，探索不同的“老饭桌”运营模式。面对运营资金紧张的难题，该县星光村多方筹措资金，号召3家爱心企业建设老年膳食改善中心，为75岁以上老人提供免费助餐服务。

为盘活养老助餐服务，我区积极探索服务外包、委托运营等多元化运营管理模式，将有能力、有实力、有爱心的民营餐厅引入开办“老饭桌”，切实满足老年人对饭菜质量的高标准需求，走可持续发展新路径。

自治区民政厅委托专业第三方评估机构对全区“老饭桌”从运营资金、管理、服务、效益四个方面进行绩效评价，指导各县（区）细化管理和评价制度，根据考核评价结果统筹使用补助资金，实施差异化激励奖补措施。

记者在采访中看到，许多农村“老饭桌”软硬件设施齐全，餐厅内环境温馨舒适，食堂配餐以满足老年人需求为导向，老人用餐从“吃得饱”向“吃得好”转变，“老饭桌”让越来越多老人找到了“家的味道”。